



依港而兴 向海图强
台州市港航事业发展中心协办

强内核 融产城 塑品牌

台州港务：“大海龙头” 凝聚向海图强新合力

台传媒记者盛鸥鸥

近日,装载着2000多吨再生金属的散货船“东昆7”轮顺利抵达台州港大麦屿港区。经通关后,这批来自日本的货物,将被运往位于路桥的浙江巨东股份有限公司。

“以前都是走宁波舟山港,近年来依托‘家门口’港口优势,我们享受到了更为便捷高效的物流服务。”对于大麦屿港区拓展的再生金属特色业务,浙江巨东股份有限公司董事、副总经理徐中华认为,这既为企业节约了物流成本,也进一步服务和带动了地方经济发展。

在“一体两翼多联”港口发展格局中,台州港是“南翼”发展的重要港口之一。去年,台州港务交出了令人瞩目的成绩单——货物吞吐量首次突破2000万吨,达到2050万吨,同比增长19.7%;集装箱吞吐量首次突破55万标准箱,同比增长3%;散杂货吞吐量首次突破1600万吨,达到1615万吨,同比增长38.9%。

握拳出击强内核

现在,已经有不少企业体验到了台州港务标准又快捷的“一站式”服务。“一体化运营,对台州区域港口发展的作用非常大。”台州港务大麦屿港区常务副总经理陈淑卫说,“各港区的业务开拓、生产调度、航线布局、港区服务、资源配置等,都进行了统筹管理、统一运营。”

这样的能力从何而来?2021年8月,浙江省海港集团整合旗下台州港口业务挂牌成立集团区域性公司——台州港务有限公司,向海图强的台州港经历了从手掌发力到握拳出击的蝶变。

此前,大麦屿港区、海门港区、龙门港区、头门港区虽然都属于宁波舟山港股份有限公司,但“各自为政”的管理运行模式,导致可能存在区域内竞争的同时,也难以统筹资源实现效益最大化。台州港务有限公司的成立,让“大海龙头”有了同心同向逐步高质量发展的“主心骨”。

“我们加强内引外联,将宁波舟山港成熟的服务体系延伸到台州港,以数字化改革引领‘港车货’三方需求更匹配,提升了区域整体港航服务水平。”陈淑卫说,同时加快码头开放升级,推动各项工程建设提上日程。与同为“南翼”的温州港也形成了区域联动,优势互补、差异发展。

据悉,截至去年10月底,浙江省海港集团在台州港区域投资总资产规模达120亿元,共投资了9家企业覆盖港口运营、产业园区建设、旅游地产开发等领域。

内核的不断强大,给了台州港更多“经略海洋”的自信与底气。于是,一系列“拓荒”举措和“零的突破”,掀开了台州依港而兴的崭新篇章。

突破连连融产城

“南翼”生力军如何“拓荒”?台州港务以了解市场需求、挖掘产业特色、拓展重点货源、争做“单项冠军”等响亮作答。

去年,资源类的再生金属特色业务全年吞吐量累计达23.6万吨,同比增长66.8%,犹如



大麦屿港区船来船往,一派忙碌景象。

台传媒通讯员戴楚浩摄

一匹“黑马”,成为台州区域港口一体化运营的亮点。陈淑卫说,据海关统计,去年上半年台州港再生金属接卸占比居全国首位。

港口融产城,企业很受益。“只要能到大麦屿港区的,我们都尽量选择从大麦屿港区进。”徐中华说,每年该公司经大麦屿港区进口的集装箱形式和散杂货形式的再生金属,分别是3000余标准箱和18万余吨,经宁波舟山港运进来的再生金属有2000余标准箱。

徐中华认为,再生金属是台州三大支柱性产业之一,也是让没有矿产资源的台州成为制造之都的强有力支撑,很大程度上推动了台州工业经济发展。“目前,我们80%的产品服务台州本土企业,覆盖汽配、水泵、阀门、电线电缆、缝纫机、沙滩椅、晾衣架等行业领域。”

港口服务生产需求,又满载生活期盼。自2021年下半年起,台州港接连迎来多个高光时刻——

大麦屿港区引进远洋航线加班船,实现我市外贸集装箱远洋直航物流“零的突破”;首船5622吨新西兰猕猴桃顺利靠泊大麦屿港区,拉开台州港发力进境水果新赛道的磅礴大幕;大麦屿港区开通至越南的集装箱班轮航线,是我市首条RCEP国家出口直航航线;头门港区开通至宁波舟山港集装箱内支线,临海由此进入“港口集装箱运输时代”……

台州港务业务部门负责人李辉认为,这些成绩的取得,得益于全省港口一体化发展改革。“我们作为‘喂给港’,与‘母港’宁波舟山港的联动能力增强,班期优先靠泊,水路过去的支持优先上船。对台州企业而言,这些都是实打实的便利。”

内外联动塑品牌

日前,内支线航班“新明州88”轮,载着台州港逐梦深蓝的期盼,从大麦屿港区启程驶向宁波舟山港。集装箱“喂给港”的定位,需要不断加强

内支线。“目前,台州港至宁波舟山港内支线集装箱航班,已基本实现‘天天班’。”李辉说,“弃陆走水”给了台州外贸企业物流新选择。“每个箱子可以给企业节约500—1000元的物流成本。”

转变不止于此。随着港口一体化发展,贸易模式也实现串通,原先要到宁波舟山港上大船才会被认定交接完成的国外订单,如今从台州港上小船后就算交货结束。这意味着,台州港在国际港口站牌上有了“一席之地”。

“‘FOB台州’‘CIF台州’贸易方式,对提升台州港知名度起到了较大作用。”李辉说,货物出口一般都是由外国客户指定舱位。“以公交站牌为例,原来停靠站牌上没有台州,只能经由宁波或上海走出去。现在站牌上有台州了,对台州港知名度有很大的提升。”

打响台州港品牌,纵深推进一体化,台州港务接下来还有大举措。

李辉介绍,以前与船公司签协议,都是以各港区自己的名义,导致有的船公司可能只知海门等港区而不知台州港。“今年我们争取与两家以上大型船公司,以台州港名义签订协议,目前正在进行合同与系统的对接。”

以台州港之名,除了能显著提升知名度、凝聚力,还将实现资源配置的更优化。李辉说,有时国际航运公司在同一个地区只签一家港口,这样他们的集装箱辐射不到其他港口。“以台州港名义签约后,将由我们台州港务来管箱,就可以根据实际需求将集装箱调配至各个港区使用。”

做大外循环的同时,也要做强内循环。“大海龙头”在内贸领域的联动,也更加紧密且高效。

“比如水泥、石材等大宗矿建类产品,现在可以由干支线船靠泊水深条件好的大麦屿港区,再由小船驳到各个港区的形式。”李辉说,在延伸服务的同时,物流成本更低、运输效率更高,从而推动货源集聚、货量稳定,实现了内循环的良性循环。

存贷利差“压缩” 大额存单供不应求

台传媒记者李寒阳

“没想到存款还需要抢。”市民陈女士告诉记者,今年银行大额存单业务十分火爆,想找利率合适的大额存单并不容易,一经推出就被“抢空”。

大额存单业务,是指由银行业存款类金融机构面向个人、非金融企业、机关团体等发行的一种大额存款凭证,相较于一般的存款投资门槛稍高,利率也相对高一些。一直以来,大额存单因有着稳定的中长期收益而活跃在台州各银行的“畅销榜”,在疫情期间,更是因为其低风险的属性吸引了大批市民放弃高收益的理财产品转而购买。

自去年9月中旬开始,银行存款利率逐步下跌,大额存单利率也频频下跌。今年,大额存单的利率仍未有“起色”,其原因在于存贷利差越来越小,银

行存款利息收入一再“压缩”。但由于其额度十分稀缺,有的银行推出抢购的销售模式,有的则抬高购买门槛,但即便如此如此大额存单业务依然“供不应求”。

“因为贷款利率一再降低,银行存款和贷款之间的利息差距一再‘压缩’,大额存单的利率也是一降再降,该业务的创收效益越来越低,所以各银行也减少了其销售量。”台州某国有银行工作人员向记者透露。

询问台州多家银行记者了解到,目前各银行之间大额存单业务的年化利率略有不同,大多在3%-3.5%之间,比起去年同期的4%左右的利率都有明显下滑,业内人士认为,目前各商业银行的利率处于较低位,若贷款利率继续维持低位运行则会继续影响银行储蓄利率,等待各银行开门红政策过后,该业务的利率可能会继续下行。



春耕大幕开启 “铁牛”唱主角

3月1日,在温岭市松门镇新坦范苑前的一片农田里,旋耕机正在翻耕土壤。眼下,松门镇2万多亩水稻田开始春耕,农业机械成为春耕生产的“主角”。台传媒通讯员江文辉摄

北洋:铭园梅香好踏青

本报讯(通讯员孙红红)阳春三月,正是寻梅、踏青、赏花、郊游的好时光。走进黄岩区北洋镇铭园,古朴的建筑、诱人的梅香、百变的盆景,让游客流连忘返。

铭园,占地十五亩,建于2004年,是浙江十佳盆景园,主建筑是一所浙式四合院。园内现有各类大小盆景近千盆。以梅花、榆树、金豆、紫薇等花果杂木类盆景为主,其中梅桩、榆树等盆景在各级展览中多次获奖。园内还有池、亭、桥、山、水等,与盆景巧妙地结合在一起,相得益彰。

前不久,该园以“铭园·雅集”为主题,举办了一场集“盆景、绘画、装置、古琴”于一体的综合艺术展及主题活动,让市民在家门口感受典雅的中国传统文化。

接下来,在“铭园·雅集”大主题框架下,“以梅会友”将定期举办形式多样化、类别多元化、展陈多维化的主题展览和系列活动,把铭园打造成集盆景、书画、音乐于一体,传播传统文化、生活美学的综合文化空间,把文化大餐送到千家万户。

温岭农商银行: 15亿元护航民企发展

本报讯(通讯员杨旭晨)“有了这笔资金,我可以在科技创新更进一步了,无还本续贷更让我有了发展的底气。”美艾利(浙江)科技有限公司负责人说。

近日,温岭镇第四届商会第二次理事会议召开,旨在联合商会、银行等多方力量,使党建共建成为联系双方的桥梁和纽带,以共建促自建,实现共同发展、合作共赢。

浙江农商银行联合辖内温岭农商银行与温岭商会签订党建联盟协议,并授信15亿元额度用于护航民企发展。此次签约,共建双方将通过开展志愿服务、人员派驻、资金存放、培训交流等形式多样的党建共建系列活动,实现党务、业务、服务深度融合。

玉环市总工会: 为女职工筑起健康“防护墙”

本报讯(通讯员叶肖肖)为进一步关爱女职工身体健康,维护女职工权益,提高女职工健康水平,在“三八”国际妇女节来临之际,玉环市总工会开展新业态女职工免费健康体检活动。

本次体检活动将历时5天,分别组织女性快递员、女外卖送餐员、女网约车司机、女护士等9个行业、230余名新业态一线职工,到玉环市合和医院进行体检,体检费用由玉环市总工会支出。

考虑到新业态女职工们工作时间的不确定性,玉环市总工会制定了详细的体检计划,分时间、分批次、分人数专车接送至体检医院,为了让女职工们更快、更便捷地了解自己的身体健康状况,医院开通了线上查询方式。

“阳康之后,身体就一直不得劲儿,想去体检,但因为时间、费用等问题就耽搁了,没想到工会出了这个活动,免费体检、专车接送,真是太温暖了。”来自顺丰快递的冯庆说。

参加活动的企业职工也纷纷表示,此次体检的项目都非常适合女职工。

近年来,玉环市总工会持续关注新业态女职工身心健康,先后投入40.5万元,组织女护士、家政服务员、女保安、女商场信息员等3150人开展免费健康体检活动。同时,通过开展健康讲座、开展心理疏导、现场义诊等活动,为女职工筑起身体健康的“防护墙”。



数字赋能企业高质量发展

日前,位于路桥区蓬街镇的浙江肯得机电股份有限公司数字化生产车间内,工人们对着工位上的电脑数据精准生产。近年来,路桥区广大企业坚持走“数字化”道路,“数字化”进车间、到工位,推动企业高质量发展。

台传媒通讯员蒋友青摄